



A13-14

齐鲁晚报

2022年12月2日 星期五

主编:任志方 责编:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕



智能仿生手细节满满。

对于手部有残疾的朋友而言,吃饭、喝水、拿东西都非常不方便。好在,近年来随着科技高速发展,残障人士可以装上智能仿生手,手随心动,完成一系列精细动作,实现运动自由。

记者 于梅君



用仿生手写毛笔字。



◀英国工程师设计的“可视仿生手”。

手随心动!看智能仿生手“十八般武艺”

1 智能仿生手打破生命『限制』

在不久前举行的2022年进博会上,冰岛品牌奥索带来的一款智能仿生手引发广泛关注。这款专为前臂截肢者设计的仿生手,可以通过意识来控制。每根手指可以独立运动,拿取物体时更加自然真实。

这款仿生手拥有4种绝对自由的控制方法,有多达36种抓握模式可供选择,握力大小可随心变换,既可搬起大箱子,也能捏住小球,还能完成敲鸡蛋、剥粽子、拿月饼、摘草莓、切菜烧饭、写毛笔字等灵巧动作。

在中国,这款仿生手的第一位用户叫陈玉婷,是一位在上海打拼的母亲,靠鸭脖店养活一家人,她安装仿生手的初衷,只是为了能每天亲自给女儿梳头。现在她利用仿生手,每天都要制作、打包上百份鸭脖和卤味,日子过得充实又开心。

如今,帮助像陈玉婷这样的肢体残障人士重获双手功能的智能仿生手,正为越来越多人带来福音。数据显示,“十三五”期间,我国通过实施精准康复行动,累计为1252.5万残疾人提供辅助器具服务。

在北京冬残奥会火炬传递中,东京残奥会冠军、游泳运动员贾红光使用国产智能仿生手,高举火炬奔跑。这款仿生手,可以通过采集、处理人体肌肉运动产生的肌电神经电信号来实现运动控制,握持火炬灵活自然。仿生手虽没有温度,可与人握手时力度适中,不紧不松,十分神奇。

“产品里面的传感器,能够通过识别物体表面的光滑以及软硬程度,自动分配力量大小。”强脑科技技术人员介绍,这款重约530克的仿生手,单次向上提起重物最高可达10千克,拥有10个活动关节和6个驱动自由度,可实现5根手指独立运动和手指间协同操作,能轻松比划出“OK”“666”等手势,并且可以完成握拳、击掌、握手等交互动作。仿生手可通过提取手臂上微弱的肌电和神经电信号,识别出佩戴者的运动意图,真正做到“手随心动”。

“目前全国已有几百人使用该款产品,可以打字、弹琴、操作机械、做家务、干农活,真正帮残障朋友回归正常的工作和生活。”强脑科技假肢产品总监黄琦说,未来,他们还计划加入感觉反馈功能,佩戴者可以利用智能仿生手,去感受所抓取物体的软硬度和表面纹理,拥有更多“触手可及”的幸福。

2 用脑机接口技术控制仿生手

一只完整的手拥有27块骨头,由34块肌肉牵引完成动作,被48条神经控制……多年来,国内外研究人员致力于研制出形状、性能与人手一致的义肢。

自1924年德国医生贝格尔在人类历史上首次记录到人脑脑电波活动现象,脑机结合研究的纪元就已开启。1999年,人类首次实验证明,大脑皮层神经元群可以直接控制机械手臂,这一发现极大地促进了脑机接口技术用于义肢研发。

“即便人机结合的目标难以实现,脑机接口技术在医疗康复领域也会发挥巨大价值。”SpaceX与特斯拉CEO马斯克曾在《相信科技创造美好未来》的文章中表示,脑机接口技术在医疗康复、大健康领域的应用是最广阔的。

人的动作意图由大脑发出,经由脊髓传递到外周神经,支配肌肉运动。这一过程中,肌肉内还伴随可观测的肌电信号。以往,国外肌电仿生手产品,主要靠感应手臂两侧屈肌和伸肌肌电信号,映射至机械臂完成动作,对大脑想法的呈现和执行依然有限。

“我们可以将大脑发出动作指令到肢体完成的过程,理解为拨电话,残肢则是被切断的电话线,信号汇集在那儿,只是暂时无法输出。”强脑科技有限公司创始人兼CEO韩璧丞认为,智能仿生手的变革之处,在于应用脑机接口技术,将“电话线”切断处的神经信号,经过精细化处理后再传递出去。

脑机接口技术分为侵入式与非侵入式两大类。前者采用在脑部植入电极的方式,后者则是在头皮上涂抹导电膏、佩戴采集设备获取脑电信号。二者各有优劣,但后者接受度相对较高。

“脑电信号强度为几十微伏,比肌电信号更弱,相当于一节5号电池电流强度的百万分之一,要捕获它,堪比搜寻50公里外的蚊子振翅声。”韩璧丞表示,为了捕获极其微弱的脑电信号,他们通过革新电极材料,制成采集脑电信号的传感器,建立起庞大的脑电及肌电神经电数据库。基于此研发的智能仿生手,可采集残肢的肌电神经电信号,再经过深度学习,还原大脑的动作意图。



智能仿生手受试者在进行触觉感知尝试。

3 人机融合,让仿生手更像人手

轻轻拿起一颗鸡蛋,既不让鸡蛋脱手,也不会用力过猛将其捏碎。这对常人来说毫不费力。但对仿生手而言,从生理信号采集识别,到产品材质、构造,都要经过缜密设计才能实现。

此前,由德国奥托博克公司研发的“米开朗基罗之手”,每根手指上均安装有传感电极,具有7种不同抓取能力。

随着技术迭代和设计优化,目前国内的智能仿生手,已可实现20多种手势动作,具备10个活动关节,手腕处可集成位置、力量、姿态、加速度等传感器,从而模拟入手的感知能力。

“仿生手内置的肌电感应传感器与算法处理单元,负责获取动作意图。”强脑科技有限公司体验官古月介绍,自己佩戴仿生手一年多,不仅能完成拿鸡蛋、拧瓶盖、系鞋带等日常动作,还能完成跳绳、攀岩这类剧烈运动。

通过该系统,未来或许可以让具备脑机接口的设备,侦测到用户的脑电信号,并将其直接输送给智能终端,实现隔空对智能终端进行操作。

“研发智能假肢最大的困难,是人和机械如何协调。”健行仿生创始人兼CEO孙小军说,比如,人在走路时是很随意的,如何让机械感知人的无意识,或者说人的这种随意呢?科研团队给智能假肢设计了一套刚柔相济的肌肉系统来满足需求,如上楼时“肌肉”变刚性,可以输出很大力量,而柔性状态下可以做出各种动作,刚柔结合,类似于人体的肌肉,很好地解决了人机融合的问题。

孙小军介绍,目前他们推出的第十代智能电动假肢机器人,可以学习使用者的行走习惯,从而达到“人机合一”。“智能假肢类似于全自动驾驶汽车,可以识别路况。”孙小军介绍,智能假肢通过感知系统,可以知道哪个时间给腿部合适的力量,上下楼梯需要给“肌肉”更多力量,而平路则不需要。另外,它还能识别使用者的意图,如走快走慢、步幅大小等,让行走更加轻便。“其实就是通过人工智能和物联网相结合,从互联互通变成以人为主,让用户体验更佳。”

数据显示,2010年末,我国残障人士总数约8502万人,其中肢体残障约2472万人。到2025年,我国残障人士基本辅助器具适配率将达到85%以上。专家表示,未来智能义肢在满足使用者基本功能的同时,在价格低廉、易于维护方面,还需持续优化。

科幻电影里经常出现这样的场景:拥有仿生眼的智能机器人,可以实现对目标的远距离精准打击;视觉受损的盲人,通过植入仿生眼就能完全恢复视力……科学家一直致力于打造如电影中那样理想化的仿生视觉装置,并且已经取得了一些进展。

中国香港科学家联合美国科研团队开发出一款高密度半球形人工视网膜,由其组装的仿生眼,某些指标理论上能与人眼相媲美。

这款仿生眼,首次在外观上成功模仿了人眼形状,通过将人工视网膜制造成凹半球形状,解决了图像无法聚焦的难题。

科学家使用了一种钙钛矿光敏纳米线

仿生眼问世,能替代人眼吗

扮演“感光细胞”,通过将其紧密排布在半球状衬底上,来模拟人眼视网膜的构成。

经过测试,该人造视网膜的光敏感度效果与人类的视网膜几乎相当。同时,它还能在接受光刺激后的19.2毫秒内作出响应,并在23.9毫秒内恢复到原来的状态,这比人眼视网膜中感光细胞40—150毫秒的响应和恢复时间要短得多。

这种仿生眼可以替代人眼吗?答案是否定的。专家指出,正常人眼感光细胞能够感受到的发光点有100万个左右,这

些发光点能够组成清晰的图像。而人造视网膜虽然可以达到相应的性能指标,但稳定性还难以保障。

此外,仿生眼传输的电子信号,与人眼的生物信号并不完全一致,二者无法实现充分转化,对中枢神经的刺激效果也有所不同。所以人造视网膜何时才能完全替代人眼视网膜,还是个未知数。

虽然仿生眼在医学领域的应用还有待大力推广,但是在智能机器人开发方面,仿生眼与人工智能芯片的结合已经成

功开展应用。例如工业流水线上的机器人,可以在快速移动的传送带上准确抓取物品。另外,仿生眼还有望应用于无人驾驶、无人机导航、体育赛事全自动跟拍等领域,让未来的机器人更加智能。



仿生眼